

7 结语

空气弹簧出现质量问题时要认真分析原因并采取相应的措施解决,才能保证产品质量和提高产品合格率,创造好的经济效益。

(贵州前进橡胶有限公司 杨维昭供稿)

实施差异化战略——双星走向成功的捷径

中图分类号:F27 文献标识码:D

差异化战略是指公司在行业内目标市场的竞争中为其产品或服务创造出与众不同的特色或特征,为消费者带来特别利益,从而提高公司的竞争力和市场占有份额。差异化可以体现在许多不同的方面,如品牌形象、技术特点、顾客服务和销售渠道等,但总的来说,双星公司的目标就是尽力创造出行业内其它竞争者所不具有的、独一无二的产品特征或服务特色。

1 产品特色

在市场营销中双星人发现,夏季人们穿鞋的时候需要很高的排汗功能。但是市场上根本没有这种功能的优质鞋。公司经过反复研究,在鞋的透气排汗功能上下功夫,解决了鞋内的通风问题,推出了空调鞋系列。这种鞋的底部有一条贯穿前后的通气道,穿着这样的鞋走路时,脚对具有打气筒功能的鞋底做了功,完成空气的吸进与排出功能,保持了鞋内的干燥,穿起来既舒适又不潮湿。因此,这种鞋引起了市场的轰动效应,在市场上一直畅销不衰。双星集团寻求的这种差异化产品策略达到了很好的市场效果,为公司带来了意想不到的竞争优势。

2 服务特色

对于人们常说的“顾客是上帝”这句至理名言,双星人并不赞同。虽然这个理念早就挂在中国商家的口头上,但实质上却是把它弄成了空有其名的口头禅。在产品开发上实行差异化战略,在市场服务上也不能盲从。顾客不是上帝,而是实实在在的人。上帝是看不见的,企业的发展关键要靠自己,应当把顾客当成现实当中的朋友和亲人来对待,不能虚无缥渺,没有具体行动目标。

企业发展一靠产品,二靠人,最终是人。没有

优秀的素质过硬的员工队伍,便生产不出高质量的产品,更谈不上为顾客服务好。因此,双星通过多种形式教育员工,向员工灌输“顾客是亲人,是朋友”、“保证产品质量就是最大的行善积德”、“亲情化服务”、“效率服务”和“知识服务”等企业文化理念,使双星员工为顾客服务有了具体的行动准则,不是空喊“顾客是上帝”,真正把顾客的利益放在第一位,将对顾客的真情贯穿在产品开发、制造和销售的整个过程中。双星每年都重奖一大批“质量明星”和“服务明星”等,这既体现出双星“员工第一”的企业独特理念,又通过高素质双星员工队伍努力,在消费者中真正树立起双星名牌的良好形象。差异化、个性化的服务战略是双星产品连续 9 年保持全国同行业市场销量第一的秘密武器。

3 创牌特色

双星集团在开拓国际市场上并不把“贴牌”作为一件丑事来看。“贴牌”战略在一些人看来并不高明,甚至有点委曲求全、寄人篱下的感觉,但双星人认为这不失为一种以退为进的好策略。战略本身没有高明和低俗之分,关键在于是否能够提高企业的竞争力,引导企业走向成功。“贴牌”可以巧妙地避开与同行业跨国公司的正面交锋,找到生存机遇和巨大的发展空间,使企业规模逐步壮大,综合实力不断增强,为创造名牌打下扎实的基础。双星集团在开拓美国市场时,实行的即是“贴牌”战略,在销售过程中曾使用过“沃尔玛”、“派利斯”、“EXO”和“菲拉”等国际名牌,这些知名品牌为“双星”进入美国市场起到了很好的向导作用,也使“双星”在美国市场站稳了脚跟。“贴牌”是手段,是过程,“创牌”才是目的,是结果。有了“贴牌”,企业实现了量的积累,“创牌”这个质的飞跃才能真正实现。双星集团以“贴牌”为“创牌”的前奏和铺垫,在“贴牌”的过程中精心“创牌”。

双星集团对于不同的市场实行不同的战略,在美国实行“贴牌”,而在南非、俄罗斯和新加坡等国家,实行的却是“创牌”战略,使用的都是“双星”品牌。采用这种多元化战略既壮大了企业规模,又赢得了市场。

(青岛双星集团公司 王开良供稿)